
Referat fra Medlemsmøde november 2024,  
Sognegården, Rønne Nord,  
07 NOV 12h00 
 
Deltagere: Lise Dürr Nielsen, Nana Schiøtt Hansen, Jens Jørgen Rasmussen, Benedicte Gyes, 
Øivind N Hansen, Tina R Damholt, Peter Hauge Madsen, Nicolai H Kjærby, Laura Cecilie Jessen, 
Finn Kappelgaard, Erik Jørgensen, Jesper Stange 
Fra SEK: David Vitzel 
Fra Stiftskredsbestyrelsen: Jens Bach Pedersen 
Fra Hovedbestyrelsen: Torben Ebbesen 
 
Dagsorden iflg vedtægterne 
 

• Valg af dirigent og referent 
Lise blev valgt til dirigent, JBP blev valgt som referent 
 

• Beretning fra Hovedbestyrelsen v Torben Ebbesen, HB 
Årsberetningen falder i 6 punker: Løn, Bolig, Arbejdsmiljø, Uddannelse, Kommunikation 
og funktionspræster 
 
Ad løn: OK24 gav os alle sammen en fin lønforhøjelse, og Præsteforeningens formand 
kaldte overenskomsten den bedste overenskomst for præster i mange år. JBP gennemgik 
nøgletallene fra lønforhandlingen i Kbh Stift. Torben Ebbesen tilføjede også lidt detaljer om 
de nye og forbedrede rentevilkår på pensionsmidlerne.  
 
Ad bolig: Tjenesteboligerne og særligt kontorforholdene i tjenesteboligerne er under pres. 
Mange – og måske navnlig de yngre kollegaer – ønsker måske arbejdsplads i sognegårde, 
men – at give afkald på de tjenstlige lokaler i tjenesteboligerne er ikke uden problemer og 
en glidebane frem mod udfasning af hele tjenesteboligbegrebet. Torben fortalte, at sidste år 
blev således 6 præstekontorer i tjenesteboliger nedlagt på landsplan – i lodret modstrid mod 
beboerpræsternes (og i det ene tilfælde: beboerprovstens) udtrykte ønsker. Torben kunne 
fortælle, at man i HB arbejder for at den slags beslutninger måske burde træffes i stiftet i 
stedet for på lavere niveauer for at give dette ønske vægtigt modspil.  
Foreningen arbejder også for, at præster uden tjenestebolig kan få deres udgifter til 
internetforbindelse betalt.  
TE fortalte også om at der eksperimenteres i enkelte provstier med at lade administrationen 
af tjenesteboligmassen administreres på provstiniveau.  
 
Ad arbejdsmiljø: Ud over at vi fortsat arbejder med at forbedre den lovpligtige APV, så har 
Præsteforeningen fået vedtaget at vi skal have nogle anonyme trivselsundersøgelser. En 
anden udløber af paraplyprojektet er en bedre uddannelse af AMR, provsten, biskoppen, så 
de bedre kan løfte de problemer, som eksisterer på AM-fronten. Supervision er også ved at 
blive et tilbud som det er obligatorisk for arbejdsgiver at tilbyde. TE berettede også om at 
lokale forsøg med at præsten deltager i en fællesAPV med de øvrige kirkelige ansatte ikke er 
en god vej frem – set med foreningens øjne. 
 
Tina: Vi kan som præstekollegie godt ha brug for en fast tilknyttet sjælesørger, fordi vi er så 



dybt involveret i liv og død og eksistentielle tunge ting i vores arbejdsliv 
Lise: Det er op til den enkelte præst at finde sig en sjælesørger, som man har det godt med 
Nana: Oplevelse med individuel supervision var en rigtig god anvendelse af tid / noget af 
det bedste jeg har fået i mit arbejdsliv 
Lise: Supervision foregår i Kbh, og det er ikke noget, som foregår i fritiden. Det er – 
naturligvis – arbejdstid. 
 
Benedicte: Når man sidder i en delt stilling og er underlagt to forskellige ledelser (f.x. en 
provst og en ledende hospitalspræst) – og de ikke kan finde ud af at få udarbejdet et 
regulativ – hvad gør man så?  
David svarer: Tag fat i sekretariatet. 
 
Jens Jørgen: et modsætningsforhold imellem præst og menighedsråd kan være meget 
ulykkeligt, men – præsten er jo en del af menighedsrådet, så – det kan lette lidt på evt. 
problemer, hvis man tager ledelsesdelen, som følger deraf, alvorligt som fagkompetence. 
Jesper: Det lille ’og’ i den nye menighedsrådslov volder også problemer den anden vej 
rundt: at præster nu også skal være lyttende ift menighedsrådsmedlemmer når det handler 
om at prioritere de kirkelige tiltag. Ordet ’samvirke’ står centralt hér! 
 
Ad uddannelse: Vi har nu – som forening – 350 studentermedlemmer. Foreningen arbejder 
for at sikre et solidt, fagligt fundament for kollegaer, som kommer med en §1a eller §2-
baggrund. Foreningen arbejder også for at styrke FUVs muligheder for videre- og 
efteruddannelse.  
 
 
 
Ad kommunikation: Som forening gør vi os store bestræbelser for at være synlige. Følg os 
på Facebook, på Insta. Som forening forsøger vi at kommunikere på mange forskellige 
platforme og med flere forskellige nyhedsbreve. Følg os på de relevante kanaler og bliv 
klogere på foreningen. 
 
Ad funktionspræster: Hver 6. præst har en funktion udenfor sognearbejdet. En 
unddersøgelse viser, at disse funktionspræster ikke altid følger sig ordentlig set eller 
inkluderet i det kollegiale fællesskab og får den fagpolitiske bevågenhed, som de ønsker. 
Dette er en udfordring, som foreningen tager alvorligt, og intensiverer sit arbejde for at 
udbredre. 
 

• Aktuelle sager:  
 
Høringssvar vedr højmessevejledning – herunder lægmandsgudstjenester. Præsteforeningen 
har afgivet et høringssvar som forefindes på foreningens hjemmeside 
Debat: Skal der være gudstjeneste i hvert eneste sogn hver eneste uge, eller – skal der 
dispenseres hvis der i en uge ikke skal være højmesse i et sogn.  
JJR motiverede at lægmandsgudstjenester kan være en mulighed, hvis det er noget som 
vokser op fra neden, men – hvis det er noget, som kommer til at koste præstestillinger, så er 
det jo meget uheldigt.  
LCJ: Også et problem, hvis gudstjenesterne bliver afholdt af lægmænd, hvis det betyder, at 
de ordinerede præster så udelukkende allokeres bisættelsesbrug / begravelsesvæsen.  



 
Optag på universitetet. De nye tal hedder, at der i 2025 kun kan optages 75 
teologistuderende i København, pga centralt ønske om at dimensionere uddannelserne. 
Repræsentanter fra HB har haft foretræde for kirke-, forsknings- og uddannelsesudvalget 
for at gøre indsigelse med henvisning til den eksisterende præstemangel. Man oplevede 
lydhørhed. 
 
Det overvejes på ministerieplan om ikke udnævnelser og afskedigelser kunne håndteres i 
stifterne, for at aflaste ministeriet. Det har foreningen afgivet et kritisk høringssvar på, da 
foreningen forudset at præsters retsstilling forringes derved ved at en ankemulighed ifm 
sagsbehandlingen derved forsvinder… 
 
Muligheden for at blive ’selvtilrettelægger’ – er et spændende område. Mange arbejder 
meget selvstændigt, men – det er ikke uden problemer hvis det at være selvtilrettelægger 
betyder at man er helt uden beskyttelse fra f.x. arbejdsmiljøloven. Præsteforeningen har med 
mail fra LQ af 04 SEP anbefalet af man ikke gør brug af denne mulighed, og biskopperne er 
meget skeptiske. 
 
Kontingent: vil fremover blive opkrævet kvartalsvis i stedet for som nu månedsvis. Vær 
opmærksomme på denne omdannelse, (som gør, at foreningen kan spare en del penge) 
 
Valg til HB: Kollegiet på Bornholm modsætter sig ikke forslaget om at justere datoerne ifm 
valg til HB, for at adskille valghandling og medlemsmøde ad. 
 
Opfordring til at overveje lade sig opstille til Landsforeningens af 
menighedsrådsmedlemmers bestyrelse. Video af Anton Pihl. Præster har 6 pladser i 
bestyrelsen og i sidste valgperiode har kun 5 af disse pladser været besat. Ønsker man at 
lade sig opstille foregår det på distriktsmøder, som afholdes lokalt.  
 

• Valg er repræsentanter og suppleanter til repræsentantskabsmøde 
 
Lise blev valgt til at repræsentere Bornholm 
Laura Cecilie lader sig opstille som suppleant. 
Og Tina tilbyder at tage evt bisættelser 
 

• Nyt fra stiftskredsbestyrelsen 
 
Stiftskredsbestyrelsen har afrapporteret det, som var at sige om de lokale lønforhandlinger 
og det selvtilrettelæggende, da disse hovedpunkter blev gennemgået af HB-medlemmet 
 

• Eventuelt 
 
Lise: Spørgsmål om aflønning af emeritusser og andre.  
Spørgsmålet blev rejst, og – aflønningspraksis må afklares.  
Sekretariatet må på banen 
 
Jesper: Ifm drøftelsen om selvtilrettllæggelse er det jo et embedsteologisk spørgsmål om ikke 



vi er i gang med at afvikle noget, som har været værdifuldt og levedygtigt igennem mange 
hundreder år. Vi arbejder jo de facto meget selvstændigt og skal det hele ind i et regneark 
risikerer vi en funktionærgørelse af præsteembedet. Er dette ønskværdigt?  
 
Tina: Arbejdes der nogensinde med ideen om 5 dages arbejdsuge?Jo, det findes om end på 
prøvebasis. Bla på Amagerbro. 
Og: kunne man oprette en  mulighed for at deltage fx i juleprædikenværkstedet via 
videooptagelse af oplæg? Spøger blev bedt om at rette henvendelse til stiftskonsulenten som 
forestår prædikenværkstedet. 
 

 
Jens Bach Pedersen tog referatet. 


